力 史 视 角 黄河 治 理 的 经 验 总

构建中国式现代化话语的基本路径

中国式现代化话语体系的建构需在多 重张力场域中寻求统一,以推进全球化时代 文明对话语境下的话语权博弈实践。当前该 话语体系面临双重困境:从内部维度观之, 需突破马克思主义中国化叙事与传统文化 现代性转化之间的理论断裂带,通过提炼改 革开放四十年实践智慧形成具有解释效力 的概念谱系;就外部维度而言,既要解构西 方现代性话语预设的"传统一现代"二元对 立认知框架,又要构建能够承载中华文明精 神标识的跨文化阐释机制。其建构路径应遵 循"三维互动"逻辑:在理论层面深化马克思 主义基本原理与中华优秀传统文化的创造 性互嵌,在实践层面形成可量化的制度创新 案例数据库,在传播层面运用数字技术重构 多模态叙事矩阵,从而形成兼具文明对话功 能与实践指导价值的现代化话语生态系统。

一、推进马克思主义基本原理与中国传 统治理智慧的深度互嵌

马克思主义基本原理与中国传统治理 智慧的融合建构,呈现为双重历史逻辑的融 合:既需完成科学社会主义理论的本土化转 译(如将"剩余价值规律"置于"义利之辨"的

伦理框架中重释),又要对传统治理资源进 行唯物史观视角的现代化提纯(典型案例体 现在"郡县制"与当代央地关系的对话性重 构)。这一互嵌过程在认识论层面展现出独 特的辩证张力:当马克思主义"实践第一性" 原则遭遇《尚书》"知之非艰,行之惟艰"的古 老命题时,两者并非简单的概念叠加,而是 通过"摸着石头过河"的渐进式改革实践(如 家庭联产承包责任制对"耕者有其田"传统 的创造性转化),催生出具有中国特色的制 度创新范式。此外,这种融合必须规避两种 方法论陷阱:其一是将"民本思想"机械对应 为"群众史观"的比附式阐释(如忽略传统民 本与现代民主的本质差异),其二是陷入"体 用之争"的二元对立思维(典型表现为对"礼 法合治"制度的过度理想化想象)

二、以现代化实践叙事重塑话语逻辑并 提炼典型案例强化本土解释力

中国式现代化的话语建构需突破"实践 一理论"的转化壁垒,将本土实践转化为具 备全球解释力的叙事体系。从方法论维度审 视,脱贫攻坚中形成的"滴灌式扶贫"精准施 策机制,科技攻关领域以"两弹一星"模式为

蓝本演进的"战略科技力量协同模式",以及 浙江"千万工程"展现的"迭代升级式城乡治 理"路径,均是具有范式突破价值的叙事素 材。以"千万工程"为例,其历时二十年的渐 进式改革塑造了"绿水青山"生态治理范式, 开创了"党政主导一市场激活一村民主体" 的三元互动机制,这种融合政策延续性与实 践创新性的特质,使其成功纳入联合国人居 署《可持续发展目标本地化案例库》,形成对 西方现代化线性发展观的解构性对话。此类 实践智慧的文本转化需构建多维叙事矩阵: 在学理层面,可借鉴"制度弹性"理论构建分 析框架,阐释政策试验与制度定型间的辩证 关系;在传播层面,应整合《摆脱贫困》等纪 实文学的故事化表述与《大国重器》等影视 作品的符号化呈现,形成具象化的话语转译 通道,从而建构既植根本土经验又具备跨文 化传播效能的现代化叙事体系。

三、构建多语种国际传播机制突破西方 中心主义现代化话语霸权

国际传播体系的现代化转型需突破传 统"被动辩解"范式,转向基于主体间性的话 语场域重构,构建"文明对话"导向的多维动

态传播机制。具体而言,首先依托"一带一 路"倡议所构建的跨区域合作框架,搭建具 有文明包容性的多边对话平台(如亚洲文明 对话大会),通过《中国关键词》多语种工程 对"全过程人民民主""共同富裕"等核心概 念进行语义拓扑学层面的译介重构,实现政 治话语的精准跨文化转换。其次在传播载体 层面,应构建TikTok、CGTN等新媒体矩阵 的协同传播网络,运用"国潮出海"的文化符 号再生产策略与"乡村 Vlog"的微观叙事模 式,在算法推荐机制中嵌入"柔性政治传播" 的编码逻辑,以此解构西方中心主义对现代 化叙事的单维阐释。同时,国际汉学界的"概 念再诠释"工程(如将"仁政"与全球治理的 "善治"范式进行知识考古学勾连),以及"人 类命运共同体"理念在联合国文件体系中的 制度化嵌入,共同构成话语合法性的双重支

【作者单位:西安财经大学马克思主义 学院;本文系2025年度陕西省哲学社会科 学研究专项:延安时期中国共产党建构中国 式现代化话语体系研究(2025YB0095)阶 段性研究成果】

新时代背景下高校党建与思想政治教育融合发展研究

◎ 杨亚敏

在历史方位论视阈下,新时代作为中国 特色社会主义发展的关键跃迁期,呈现社会 主要矛盾结构性嬗变与社会主义现代化建 设范式转型的双重特征。这种双重变革在中 华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有 之大变局形成的时空叠加效应中,催生出高 等教育场域中培养具有全球胜任力的时代 新人的现实诉求。高校作为意识形态工作的 神经中枢,其党建与思想政治教育融合创新 不仅涉及解构"工具理性"与"价值理性"的 二元对立,还通过组织化学习机制重构实现 政治认同与价值内化的过程性耦合。该研究 基于多维架构视角,聚焦理念融合、空间再 造、方法革新三个向度,探索意识形态话语 体系与人才成长规律的场域融合机制。

一、构建党建引领与思政教育协同机制

新时代高校应基于系统性思维推进党 建与思政教育的深度互构,通过制度创新实 现两者的有机耦合。首先需构建党委主导的 "双融双促"立体化架构,确立党组织在育人 实践中的中枢作用,将政治建设目标与思政 教育指标纳入统一的制度矩阵。这种融合可 通过制定《党建思政融合实施纲要》具象化, 其创新性体现在组织设置革新,如在教研 室、学生社团等教学单元设立党支部,促使 党建触角延伸至学术前沿与学生社群。同时 实施的"双向任职"制度打破学科壁垒,选拔 兼具理论素养与教育能力的思政课教师担 任党支部书记,组建由专业党务工作者参与 的课程思政智囊团,形成"党建专家化"与

"教育政治化"的双向赋能格局。为保障机制 长效运行,高校可建立包含过程监测与效果 评估的动态反馈系统,将融合成效量化指标 嵌入高校综合考评体系,通过校院两级党组 织生活会与教学督导联席会议构建常态化 诊断平台,运用大数据技术对政策工具实施 效度进行多维分析,推进顶层设计与末端落 实的同频共振。

在资源整合维度,高校可以马克思主 义学院与党校为主体创建跨学科理论创新 联合体,其运作模式体现为三个层面的突 破:在知识生产层面开发模块化课程体系, 如将百年党史解构为"理论溯源一实践验 证一价值传承"的三维叙事单元,采用双师 同堂制实现政治话语与学术话语的转译: 在实践创新层面搭建"党建+"项目孵化器, 设立专项基金支持基层党组织开展红色研 学旅行课程设计、党员志愿服务积分兑换 等创新实践,构建"理论学习一社会实践-价值内化"的闭环培养体系;在评价机制层 面建立多维度的质量评估模型,引入第三 方评估机构对课程思政成效进行效度检 验,通过建立动态调整机制淘汰低效实践 模式,最终形成具有自我更新能力的育人 生态系统。这种协同机制将突破传统思政 教育的线性传播范式,通过制度重构与资 源重组打造全要素、全过程、全场景的育人 共同体

二、整合课程资源与实践活动共享平台 高校亟须重构跨学科协同育人范式,

突破院系壁垒与学科藩篱,着力打造课程 思政资源聚合体。该生态系统应采取分层 耦合架构:底层依托马克思主义理论教育 核心课程集群,运用话语解构技术提炼政 党学说中的价值内核,开发"新时代党建思 想体系解码"等模块化通识课程;中层推进 "课程思政基因图谱"建设工程,促使教师 开展双轴教学设计,如在机械工程专业课 程中植入钱学森系统思维中的党性维度, 于供应链管理教学中解析基层党组织的市 场治理效能;顶层搭建基于分布式账本的 资源共享网络,通过语义网络分析引擎实 现思政素材的跨模态关联检索。为保障内 容迭代效率,高校应构建自适应更新机制, 运用爬虫技术实时监测政策文本与学术动 态,生成智能教学组件库,并通过混合式教 研共同体促进理论研究成果向教学实践的

三、创新数字化赋能融合教育模式

数字化转型可重构技术架构范式,为高 校党建与思政教育融合开辟教育神经科学 与计算社会科学的交叉路径。基于具身认知 理论的沉浸式学习框架下,高校可构建集成 多模态交互接口、实时情感分析引擎和分布 式学习节点的"智慧党建思政一体化平台", 其核心模块包含采用迁移学习增强的情境 感知型 AI 党建助手,该系统通过融合教育 心理学中的认知负荷理论,运用个性化推荐 算法实现动态知识图谱的精准推送。虚拟仿 真实验室则依托扩展现实(XR)技术复原党

史关键场景,通过神经可塑性机制激活深层 次学习记忆。大数据监测体系创新性地整合 了复杂网络分析与教育干预的时效性原则, 利用社会计算框架解构学生思想演变的多 维谱系,形成基于注意力曲线的动态决策模 型。区块链技术的引入构建了符合信任机制 设计的分布式存证架构,还通过博弈论中的 激励相容原理,将智能合约机制与教育评价 体系有机耦合,实现了从学分认证到荣誉激 励的全流程可追溯流转,从而在降低教育过 程的信息熵值的同时,重塑了价值传递的可 信度空间。

四、结语

在高等教育现代化进程中,高校党建与 思想政治教育体系的有机融合呈现多维度 的演进特征。这种系统性变革通过建立跨学 科协作架构、打造数字化育人空间、实施动 态化课程改革,促使传统思政教育范式发生 结构性转变:从单向度的理论传输转向多模 态的价值渗透,重构了知识生产与意识形态 建构的交互机制。该实践创新既蕴含着中国 共产党治国理政理念的具象化实践路径,也 彰显出在全球化语境下抵御文化渗透的前 瞻性战略部署。未来,高校应着重提升两者 间的战略协同度,将革命文化基因编码进人 才培育的全周期链条,塑造兼具价值理性与 工具理性的教育生态系统,使高校成为解码 时代命题的思想实验室和创新型人才的孵 化器,最终形成具有中国特色的现代高等教 育治理范式。 (作者系保山学院副教授)

基于体育强国视阈下的体育类院校教学改革路径探究

体育强国是新时期我国体育工作改革 和发展的目标与任务,高校体育教学作为培 养高素质人才、提升全民健康水平的重要环 节,需顺应时代发展需求,推动改革创新。当 前,高校体育教学在课程设置、教学内容、评 价体系等方面仍存在诸多制约,难以充分满 足体育强国战略对人才的培养要求。为此, 高校体育教学改革须立足体育强国建设的 总体目标,深挖体育课程的育人功能,优化 课程体系,创新教学模式,健全科学评价机 制,以增强学生的体育素养和终身锻炼意 识。同时,还要注重结合新时代科技发展趋 势,积极运用信息化手段提升教学质量,推 动智能体育与传统教学的深度融合,使高校 体育教学变得更加高效、多元。

一、完善顶层设计,构建科学育人体系

顶层设计是高校体育教学改革的起点 和关键。高校体育教学须以国家体育强国建 设战略为指引,结合教育领域的新要求,构 建科学、系统的育人体系。具体而言,学校应 先制定长远的体育教育发展规划,将体育作 为人才培养的重要组成部分,并通过明确教 学目标,将体育课程与学生综合素质的提升 深度融合,逐步实现体育对德、智、美、劳全 面发展的支撑作用。随后,在明确发展规划 的基础上,建立科学化的课程设计体系。依 据不同专业不同阶段学生的体能发展需求, 分类制定教学方案,既关注基础体能的培 养,又突出专项运动技能的提升;在教学内 容的选择上,要融入体能评估、心理调节、运

动健康等模块,使高校体育教学课程内容更 加丰富。同时,高校还要注意优化体育教学 的评价机制。高校传统的单一考核方式已难 以全面反映学生的体育素养,为此新的教学 评价体系要引入多维评价标准,可结合过程 性评价与终结性评价,综合学生参与度、学 习效果和实践能力等多方面表现,形成更具 科学性的评估体系,为高校体育教学改革提 供有力依据。

二、促进学科融合,提升体育教学效能

当前,单一学科的体育教学模式已经 无法满足新时代对综合型体育人才的需 求,因而体育教学改革要加强学科之间的 深度融合,实现体育知识的跨界应用与拓 展。高校应主动联合体育产业、医学、心理 学、教育学等多学科领域,组建高水平的教 师团队,教师团队成员要不定期深入体育 俱乐部、运动康复中心、竞技训练基地等场 所,系统梳理运动技能培养、身体素质提 升、心理调适等方面的核心规律,并在此基 础上,构建更新以多学科知识融合为核心 的教学模块。例如,以大学运动心理学课程 为例,该课程将心理学和体育学融合在一 起,将学生分配到不同运动项目进行实际 操作,学生通过参与特定项目的技能学习 过程,深刻认识到心理因素对运动表现的 影响,掌握自我调节和情绪管理技巧,这样 多学科的教学课程既促进了学生对问题的 分析和解决能力提升,也培养了他们在未 来生活和职业中保持积极心态和应对挑战 的能力。此外,加强体育与科技的协同创 新,在课程中引入智能化设备和数据分析 技术,例如可穿戴设备、运动传感器等,实 时监测学生的运动表现,并根据监测数据 及时调整教学方案,同时,学校还可以在条 件允许的情况下,引入虚拟现实(VR)技术 模拟训练场景,让学生在"真切"的场景中 进行训练,以提升学生的运动兴趣,培养他 们对真实比赛环境的适应能力,带领学生 切实体悟理解体育内核。

三、创新人才培养模式,培育高水平体 育人才

体育强国建设需要高水平的体育人才 作为支撑,为此高校应立足于时代发展需 求,创新人才培养模式,为社会输送更多兼 具实践能力与创新思维的体育精英。高校可 与体育行业龙头企业、职业俱乐部、体育赛 事运营机构等建立合作关系,签订合作协 议,明确双方在人才培养中的职责分工。企 业选派优秀的职业教练、体育管理人员作为 导师,指导学生在真实的体育工作环境中进 行实践训练,学校则由体育专业教师提供理 论教学支持。例如,在竞技体育方向,学校可 安排学生在合作俱乐部跟随教练进行专项 训练和赛事模拟,促使其在实践中掌握技战 术运用、运动员管理等专业技能。与此同时, 学校定期开设体育心理学、运动训练学等课 程,帮助学生深化理论知识。

"1+X"证书制度融合同样是高校体育 教学改革的重要方向。高校可以根据体育行

业不同职业岗位的需求,选择相应的职业技 能等级证书,如社会体育指导员证、运动康 复师资格证、体育赛事运营师证等,并将证 书考核内容融入课程体系,构建学历教育与 职业能力培养相结合的人才培养模式。例 如,在社会体育专业中,学校可在《健身指导 与实践》《运动生理学》等课程中融入社会体 育指导员证考试的核心知识点,帮助学生系 统掌握健身指导技能,加强与教练员资格证 相关的实践操作训练,使学生在获得学历证 书的同时,也能获得直接就业的能力。学校 还可组织专题培训、模拟考试、行业讲座等, 帮助学生熟悉考试内容,提高职业证书考取 率,为学生未来进入体育行业提供更坚实的 支撑。值得注意的是,学校还要加强学生创 新能力的培养,注重在教学中引入跨学科研 究项目,鼓励学生探索体育与人工智能、社 会学等领域的结合点,通过开放性的课题研 究,引导学生提出新思路,创造新成果,为体 育强国建设注入活力。

总的来说,高校体育教学改革在增强国 民体质、培养竞技人才以及促进社会和谐等 方面具有重要意义,这不仅是对体育教育自 身的完善,也是对社会发展需求的积极回 应。在体育强国的宏伟目标下,未来高校体 育教学的改革需要不断探索和创新,以更科 学的教学设计、系统的资源整合和创新的培 养方式,实现全民健康、体育事业腾飞的伟 大目标。

(作者系华南农业大学珠江学院副教授)

黄河治理的历史谱系映射着中华 文明演进的空间实践逻辑,其水患调 控机制重构了流域生态格局,蕴含着 前工业化时代应对环境危机的认知范 式与制度调适机制。从大禹治水的神 话原型,到明清束水攻沙的技术革新, 治黄工程始终在刚性防御(如夯土堤 防体系)与弹性疏导(如贾让三策中的 分流理论)间寻求动态平衡。这种辩证 治理思维,在郑州双槐树遗址的导流 沟槽与潘季驯"蓄清刷黄"工程中均得 到物质印证。在社会组织层面,治水活 动催化了跨血缘的地域联盟(如汉代 "河平碑"记载的十三县协作);官僚体 系通过河工徭役制度,将分散的民间 力量纳入国家动员网络。这种垂直整 合与水平协作的双轨模式,在清代河 督衙门的档案文书中呈现清晰的权责 分配图谱。且者,流域居民在长期实践 中形成的适应性策略,展现出农耕文 明在风险管控与资源利用中的弹性智 慧。这种基于地方性知识的生产逻辑, 至今仍在豫东故道区的地貌肌理中留 有可辨识的文化印记。

一、古代治黄实践孕育系统治水

古代黄河治理实践揭示了系统治 水策略的三维耦合特征:在空间维度 上,通过"堵疏并行"技术构建弹性防 洪体系,如主堤一遥堤双重架构既能 约束洪峰走向,又能依托自然地势设 置分洪闸堰引导洪水缓释;在时间维 度上,采用埽工等柔性技术对河岸进 行动态加固,其秸秆与黏土混合结构 既适应河床变迁,又可形成代际传承 的工程韧性。值得注意的是,这种系统 策略并非静态设计,而是融合了动态 调整机制:治河官员通过周期性"巡河 察淤"评估淤积程度,调节疏浚频次, 并创新性地将滞洪区功能与农业生产

周期相耦合,在汛期蓄洪与非汛期农耕的弹性切换间展 现了土地利用的时空智慧。特别具有启示性的是"筑堤束 水,以水攻沙"策略,其巧妙利用水流动力实现了河道自 维护。这种将自然力转化为工程助力的思维,本质上是对 河流动力学与人工干预阈值的精准把握。当前智能治水 体系的发展,可借鉴这种多维协同理念,通过可调节闸坝 与实时监测系统的模块化嵌入,构建兼顾灾害防御与生 态适应的新型治水范式。

二、社会组织强化流域协同治理效能

黄河流域的协同治理传统,根植于传统社会对"跨域 公共性"问题的制度回应。古代官僚体系设立专职河务机 构(如清代河道总督),负责统筹流域内行政单元的权责 分配,并制订统一的工程标准与劳役征调制度,用于化解 地方治理中的"搭便车"困境。这种垂直管理体系与横向 协作网络的结合,体现为"以工代赈"模式下官府组织灾 民参与堤防修缮,在保障劳动力供给的同时,通过粮食配 给维系了社会稳定。此外,古代治黄将水利纳入地方官员 的政绩考核,迫使执政者超越任期限制谋划长远工程。这 种激励机制的设计,为打破行政区划壁垒提供了组织

民间社会力量的动员则是协同治理的另一支柱。宗 族组织通过制定"水约"规范灌溉秩序,利用族田收入维 系沟渠维护;商帮集团依托漕运利益共同体,资助险工段 抢险物资储备。这种"官督民办"模式的关键在于构建多 元主体间的信任纽带与利益共享机制。例如,明清时期 "河工捐输"制度允许士绅以捐资换取社会声誉,并要求 官府通过勒石铭功赋予其合法性,从而形成非正式治理 资源向正式体系的转化通道。当代流域治理可借鉴该类 经验,建立政府、企业、社区间的协商平台,通过生态补偿 协议、联合巡查制度等,将碎片化治理诉求整合为共同行 动纲领,有效激活社会资本的协同潜力。

三、生态智慧平衡防洪与灌溉需求

传统治黄中的生态智慧,集中表现为对自然系统的 模仿与调控。在防洪领域,古代治河者通过"就地取材"策 略,利用柳枝捆扎制成埽捆、栽种防浪林固滩,既控制了 水土流失,又以生物措施增强了堤岸韧性;在灌溉领域, 依托"陂塘串联"系统将汛期洪水蓄存于人工湖泽,并在 旱季通过闸门调控反哺农田。这种"以时间换空间"的水 资源配置逻辑,实质是对水文周期的精细化利用。更深层 次的策略在于,将治水与土地改良结合。例如,在盐碱地 开挖排水沟渠,引黄淤灌后形成"上粮下淤"的土层结构, 使防洪排涝与土壤改良形成正向循环。

从历史视角审视,生态平衡还需依托适应性管理技 术。古代设置的"四防二守"制度(昼防、夜防、风防、雨防, 官守、民守),实现了灾害预警与应急响应的无缝衔接,同 时根据农作物生长周期制定了"分时用水"规则,如春灌 优先保障小麦、秋汛集中疏浚河道等。这种"因时施策"的 管理智慧,要求当代治黄在数字技术支撑下,构建弹性调 度模型。例如,利用遥感监测预判泥沙淤积趋势,动态调 整水库泄洪量;通过智能配水系统,依据土壤墒情与降水 预报优化灌溉时序,使水资源分配既遵循自然节律,又响 应突发扰动。这种基于历史经验的适应性创新,或将成为 破解现代治黄多重目标冲突的重要路径。

四、结语

回望黄河治理历史脉络,其经验沉淀着中华文明对 生态规律的敬畏与适应。古代治水技术以系统性思维突 破工程局限;社会组织机制以协作网络激活治理效能;生 态智慧则以可持续理念调和生存需求。三者共同构成了 黄河治理经验的"文明基因库"。在生态文明建设的当代 语境下,这种历史视角的再审视,既是对传统治水逻辑的 继承与扬弃,又是对现代技术单向思维的纠偏。其彰显了 治黄是水利工程的技术迭代,也是人与自然关系的哲学 重构。从历史中提炼出的协同治理范式与动态平衡智慧, 或将成为破解当代生态困局、实现人水和谐共生的关键 密钥,为全球大河流域治理贡献东方文明的制度创新与 价值参照。

【作者系河南大学黄河文明与可持续发展研究中心 师资博士后;本文系国家社科基金中国历史研究院重大 历史问题研究专项2022年度重大招标项目"五帝时代到 夏代王权与国家形态研究"(项目编号:2022VLS003)的 阶段性成果】